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Echantillon de 1004 personnes représentatif de la
population française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas,
au regard des critères de sexe, d’âge, de catégorie
socioprofessionnelle, de taille de l'agglomération (urbains) et
de région de résidence.

La méthodologie de l’enquête

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-
administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées les 29 et 30 novembre
2023.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des
incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant
les procédures et règles de la norme ISO 20252

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au plus
pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 
« Sondage OpinionWay pour l’Observatoire National du Cadre de Vie »

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.



Les résultats
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Les perceptions du cadre de vie actuel
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Les éléments importants du cadre de vie
1004

Q. Quels sont les cinq éléments les plus importants pour vous lorsqu’on évoque votre cadre de vie ?
Cinq réponses possibles, total supérieur à 100%

La qualité, le confort du logement

La sécurité

Le calme

La présence de la nature

La proximité des services de santé

L'argent, le pouvoir d'achat

La proximité de vos proches (famille, amis...)

La proximité des services (écoles, commerces, ...)

La proximité des transports collectifs ou des infrastructures de transports (autoroutes, etc.)

La proximité du travail / du lieu d'études

L'absence de pollution

L'accès aux loisirs

Les bars, les restaurants

NSP

56%

48%

45%

42%

40%

38%

36%

35%

26%

23%

20%

14%

9%

1%

personnes

q / p Evolutions par rapport à la vague de novembre 2022
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Les éléments importants du cadre de vie
1004

Q. Quels sont les cinq éléments les plus importants pour vous lorsqu’on évoque votre cadre de vie ?
Cinq réponses possibles, total supérieur à 100%
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41%
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La qualité, le confort du logement

La sécurité

Le calme

La présence de la nature

La proximité des services de santé

L'argent, le pouvoir d'achat

La proximité de vos proches (famille, amis...)

La proximité des services (écoles, commerces, ...)

La proximité des transports collectifs ou des
infrastructures de transports (autoroutes, etc.)
La proximité du travail / du lieu d'études

L'absence de pollution

L'accès aux loisirs

Les bars, les restaurants
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Les éléments importants du cadre de vie
1004

Q. Quels sont les cinq éléments les plus importants pour vous lorsqu’on évoque votre cadre de vie ?
Cinq réponses possibles, total supérieur à 100%

TOTAL Sexe Âge 

% Total Homme Femme 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

La qualité, le confort du logement 56% 60% 53% 48% 42% 54% 62% 63%

La sécurité 48% 46% 50% 47% 41% 44% 51% 55%

Le calme 45% 47% 43% 41% 35% 37% 51% 55%

La présence de la nature 42% 42% 42% 27% 28% 37% 50% 52%

La proximité des services de santé 40% 38% 41% 18% 23% 34% 43% 59%

L'argent, le pouvoir d'achat 38% 37% 38% 38% 47% 36% 37% 35%

La proximité de vos proches (famille, amis...) 36% 32% 40% 37% 35% 29% 36% 43%

La proximité des services (écoles, commerces, ...) 35% 32% 38% 33% 27% 40% 40% 31%

La proximité des transports collectifs ou des 
infrastructures de transports (autoroutes, etc.) 26% 26% 25% 30% 21% 24% 28% 26%

La proximité du travail / du lieu d'études 23% 17% 27% 36% 26% 35% 23% 3%

L'absence de pollution 20% 24% 16% 17% 12% 19% 20% 26%

L'accès aux loisirs 14% 14% 13% 24% 16% 18% 10% 8%

Les bars, les restaurants 9% 9% 9% 16% 12% 10% 10% 3%

personnes
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Les éléments importants du cadre de vie
1004

Q. Quels sont les cinq éléments les plus importants pour vous lorsqu’on évoque votre cadre de vie ?
Cinq réponses possibles, total supérieur à 100%

TOTAL Région Taille de l'agglomération (urbains)

% Total Région 
Parisienne

Nord Ouest Nord Est Sud Ouest Sud Est Moins de 
20 000 hab.

De 20 000 à 
99 999 hab.

100 000 hab. 
et plus

La qualité, le confort du logement 56% 57% 59% 54% 55% 56% 58% 58% 54%

La sécurité 48% 47% 43% 54% 48% 51% 46% 50% 50%

Le calme 45% 41% 50% 41% 56% 42% 52% 46% 39%

La présence de la nature 42% 38% 51% 38% 44% 39% 53% 38% 34%

La proximité des services de santé 40% 37% 45% 35% 44% 38% 44% 41% 36%

L'argent, le pouvoir d'achat 38% 32% 40% 43% 35% 36% 40% 44% 34%

La proximité de vos proches (famille, amis...) 36% 34% 42% 37% 31% 35% 38% 43% 33%

La proximité des services (écoles, commerces, ...) 35% 39% 35% 38% 34% 31% 31% 41% 37%

La proximité des transports collectifs ou des 
infrastructures de transports (autoroutes, etc.) 26% 51% 18% 19% 20% 22% 13% 23% 37%

La proximité du travail / du lieu d'études 23% 26% 17% 24% 27% 21% 19% 25% 24%

L'absence de pollution 20% 18% 18% 14% 31% 23% 23% 13% 19%

L'accès aux loisirs 14% 18% 14% 13% 10% 13% 12% 12% 16%

Les bars, les restaurants 9% 11% 7% 12% 8% 8% 7% 11% 10%

personnes
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Les éléments importants du cadre de vie
1004

Q. Quels sont les cinq éléments les plus importants pour vous lorsqu’on évoque votre cadre de vie ?
Cinq réponses possibles, total supérieur à 100%

TOTAL Type d’habitation Type de quartier Envisage de déménager

% Total Maison Appartement Logement 
neuf 

Logement 
ancien

Centre-
ville

Quartier 
proche 

centre-ville

Quartier en 
périphérie

Hameau, 
lieu-dit ou 

village
Oui Non

La qualité, le confort du logement 56% 57% 55% 53% 58% 57% 51% 59% 62% 53% 59%

La sécurité 48% 48% 48% 50% 48% 49% 48% 50% 47% 50% 48%

Le calme 45% 50% 38% 43% 46% 41% 37% 53% 59% 39% 49%

La présence de la nature 42% 48% 33% 38% 44% 33% 35% 44% 65% 35% 47%

La proximité des services de santé 40% 41% 37% 37% 41% 36% 41% 38% 43% 32% 45%

L'argent, le pouvoir d'achat 38% 37% 40% 37% 38% 36% 39% 40% 38% 38% 38%

La proximité de vos proches (famille, amis...) 36% 35% 38% 32% 38% 35% 37% 36% 36% 33% 38%

La proximité des services (écoles, commerces, ...) 35% 33% 39% 31% 38% 39% 39% 31% 27% 35% 35%

La proximité des transports collectifs ou des 
infrastructures de transports (autoroutes, etc.) 26% 19% 36% 24% 26% 33% 30% 25% 8% 30% 23%

La proximité du travail / du lieu d'études 23% 20% 27% 20% 24% 26% 24% 24% 14% 29% 19%

L'absence de pollution 20% 23% 14% 18% 21% 15% 17% 16% 32% 15% 22%

L'accès aux loisirs 14% 11% 18% 14% 14% 16% 15% 14% 9% 18% 11%

Les bars, les restaurants 9% 6% 13% 12% 7% 10% 10% 5% 9% 11% 8%

personnes
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La satisfaction à l’égard du cadre de vie
1004

Q. Et dans chacun des domaines suivants, diriez-vous que vous êtes satisfait ou pas satisfait de votre cadre de vie actuel… ?
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La proximité des services (écoles, commerces...)

La qualité, le confort du logement

La présence de la nature

Le calme

Les bars, les restaurants

La proximité du travail / du lieu d'études

La proximité de vos proches (famille, amis...)

La proximité des services de santé

L'accès aux loisirs

La sécurité

La proximité des transports collectifs ou des infrastructures de transports 
(autoroutes, etc.)

L'absence de pollution

L'argent, le pouvoir d'achat

Satisfait

Très satisfait Plutôt satisfait Plutôt pas satisfait Pas du tout satisfait NSP

84%
81%
80%
79%
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66%
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44%

personnes

q / p Evolutions par rapport à la vague de novembre 2022
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La satisfaction à l’égard du cadre de vie
1004

Q. Et dans chacun des domaines suivants, diriez-vous que vous êtes satisfait ou pas satisfait de votre cadre de vie actuel… ?
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90%

2021 2022 2023

La proximité des services (écoles, commerces...)

La qualité, le confort du logement

La présence de la nature

Le calme

Les bars, les restaurants

La proximité du travail / du lieu d'études

La proximité de vos proches (famille, amis...)
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%Satisfait
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La satisfaction à l’égard du cadre de vie
1004

Q. Et dans chacun des domaines suivants, diriez-vous que vous êtes satisfait ou pas satisfait de votre cadre de vie actuel… ?

TOTAL Sexe Âge 

% Satisfait Homme Femme 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

La proximité des services (écoles, commerces...) 84% 84% 85% 81% 83% 86% 88% 81%

La qualité, le confort du logement 81% 84% 78% 76% 71% 78% 82% 90%

La présence de la nature 80% 81% 78% 75% 81% 74% 81% 85%

Le calme 79% 80% 78% 74% 74% 75% 81% 87%

Les bars, les restaurants 79% 80% 77% 83% 74% 78% 78% 80%

La proximité du travail / du lieu d'études 77% 75% 78% 79% 77% 75% 77% 75%

La proximité de vos proches (famille, amis...) 74% 76% 73% 69% 82% 73% 74% 74%

La proximité des services de santé 72% 75% 70% 68% 70% 71% 74% 74%

L'accès aux loisirs 72% 75% 70% 63% 68% 73% 73% 76%

La sécurité 70% 72% 69% 62% 68% 69% 72% 75%

La proximité des transports collectifs ou des 
infrastructures de transports (autoroutes, etc.) 66% 63% 68% 68% 68% 68% 63% 66%

L'absence de pollution 62% 65% 59% 61% 63% 54% 61% 70%

L'argent, le pouvoir d'achat 44% 49% 40% 38% 50% 43% 41% 49%

personnes
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La satisfaction à l’égard du cadre de vie
1004

Q. Et dans chacun des domaines suivants, diriez-vous que vous êtes satisfait ou pas satisfait de votre cadre de vie actuel… ?

TOTAL Région Taille de l'agglomération (urbains)

% Satisfait Région 
Parisienne

Nord Ouest Nord Est Sud Ouest Sud Est Moins de 
20 000 hab.

De 20 000 à 99 
999 hab.

100 000 hab. et 
plus

La proximité des services (écoles, commerces...) 84% 84% 84% 84% 78% 87% 78% 88% 89%

La qualité, le confort du logement 81% 76% 86% 75% 94% 79% 87% 79% 77%

La présence de la nature 80% 64% 92% 77% 90% 79% 92% 86% 68%

Le calme 79% 69% 89% 76% 87% 77% 90% 78% 71%

Les bars, les restaurants 79% 75% 84% 79% 71% 79% 73% 87% 80%

La proximité du travail / du lieu d'études 77% 75% 83% 72% 70% 79% 69% 82% 81%

La proximité de vos proches (famille, amis...) 74% 71% 80% 82% 69% 68% 74% 80% 73%

La proximité des services de santé 72% 75% 71% 70% 71% 74% 61% 69% 83%

L'accès aux loisirs 72% 75% 76% 68% 71% 70% 63% 71% 80%

La sécurité 70% 63% 77% 71% 73% 67% 76% 69% 65%

La proximité des transports collectifs ou des 
infrastructures de transports (autoroutes, etc.) 66% 80% 61% 62% 57% 70% 45% 71% 83%

L'absence de pollution 62% 35% 78% 62% 76% 61% 79% 70% 45%

L'argent, le pouvoir d'achat 44% 45% 49% 40% 46% 43% 42% 39% 49%

personnes
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La satisfaction à l’égard du cadre de vie
1004

Q. Et dans chacun des domaines suivants, diriez-vous que vous êtes satisfait ou pas satisfait de votre cadre de vie actuel… ?

TOTAL Type d’habitation Type de quartier Envisage de déménager

% Satisfait Maison Appartement Logement 
neuf 

Logement 
ancien

Centre-
ville

Quartier 
proche 

centre-ville

Quartier en 
périphérie

Hameau, 
lieu-dit ou 

village
Oui Non

La proximité des services (écoles, commerces...) 84% 81% 89% 82% 85% 87% 92% 77% 72% 81% 86%

La qualité, le confort du logement 81% 87% 70% 83% 80% 79% 80% 79% 86% 68% 89%

La présence de la nature 80% 89% 66% 84% 78% 71% 80% 77% 94% 71% 87%

Le calme 79% 87% 67% 81% 78% 72% 79% 76% 92% 65% 89%

Les bars, les restaurants 79% 77% 81% 78% 79% 81% 84% 71% 72% 75% 81%

La proximité du travail / du lieu d'études 77% 74% 81% 74% 78% 81% 81% 69% 66% 77% 77%

La proximité de vos proches (famille, amis...) 74% 74% 74% 76% 73% 77% 77% 67% 71% 72% 76%

La proximité des services de santé 72% 66% 82% 69% 74% 77% 79% 65% 59% 73% 72%

L'accès aux loisirs 72% 69% 78% 72% 72% 77% 79% 63% 60% 67% 76%

La sécurité 70% 77% 60% 69% 71% 62% 72% 69% 79% 59% 78%

La proximité des transports collectifs ou des 
infrastructures de transports (autoroutes, etc.) 66% 57% 80% 61% 69% 77% 78% 63% 33% 73% 63%

L'absence de pollution 62% 75% 42% 67% 59% 47% 60% 64% 84% 51% 70%

L'argent, le pouvoir d'achat 44% 49% 39% 51% 42% 46% 46% 41% 44% 40% 48%

personnes
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La présence de la nature

La proximité de vos 
proches (famille, amis...)

La proximité des 
services (écoles, 

commerces...)

La proximité des services de santé

La proximité des transports collectifs ou des 
infrastructures de transports (autoroutes, etc.)

La proximité du travail / du lieu d'études

La qualité, le confort du logement

La sécurité

L'absence de pollution

L'accès aux loisirs

L'argent, le pouvoir d'achat

Le calme

Les bars, les restaurants
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Récapitulatif  des éléments importants et satisfaisants du cadre 
de vie 1004

Q. Quels sont les cinq éléments les plus importants pour vous lorsqu’on évoque votre cadre de vie ?
Cinq réponses possibles, total supérieur à 100%
Q. Et dans chacun des domaines suivants, diriez-vous que vous êtes satisfait ou pas satisfait de votre cadre de vie actuel… ?
% Satisfait

personnes

Éléments importants mais peu satisfaisants

Éléments moins importants et peu satisfaisants
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Éléments moins importants mais satisfaisants
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L’importance de l’accès à différents équipements et services
1004

Q. Est-il tout à fait prioritaire, important mais pas prioritaire ou secondaire d’avoir à moins de 15 minutes de chez soi chacun des 
équipements ou services suivants ?
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Un médecin généraliste

Une pharmacie

Des commerces de proximité (boulanger, boucher, 
maraîcher...)

Un accès à la nature

Une grande surface alimentaire

L'établissement où sont scolarisés vos enfants

Votre lieu de travail / d'études

Des activités de loisirs (sport, culture,...)

Les bars, les restaurants

Tout à fait prioritaire Important mais pas prioritaire Secondaire Non concerné NSP
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q / p Evolutions par rapport à la vague de novembre 2022
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L’importance de l’accès à différents équipements et services
1004

Q. Est-il tout à fait prioritaire, important mais pas prioritaire ou secondaire d’avoir à moins de 15 minutes de chez soi chacun des 
équipements ou services suivants ?

personnes
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L’importance de l’accès à différents équipements et services
1004

Q. Est-il tout à fait prioritaire, important mais pas prioritaire ou secondaire d’avoir à moins de 15 minutes de chez soi chacun des 
équipements ou services suivants ?

TOTAL Sexe Âge 

% Tout à fait 
prioritaire Homme Femme 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

Un médecin généraliste 71% 74% 69% 51% 51% 68% 81% 85%

Une pharmacie 64% 63% 64% 53% 54% 58% 71% 73%

Des commerces de proximité (boulanger, boucher, 
maraîcher...)

58% 58% 59% 48% 51% 52% 65% 66%

Un accès à la nature 49% 45% 52% 42% 47% 49% 53% 47%

Une grande surface alimentaire 38% 33% 43% 39% 45% 36% 39% 35%

L'établissement où sont scolarisés vos enfants 36% 25% 45% 34% 46% 53% 31% 19%

Votre lieu de travail / d'études 30% 24% 36% 53% 36% 42% 28% 10%

Des activités de loisirs (sport, culture,...) 17% 16% 20% 17% 28% 21% 15% 12%

Les bars, les restaurants 10% 7% 11% 11% 16% 9% 7% 7%

personnes
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L’importance de l’accès à différents équipements et services
1004

Q. Est-il tout à fait prioritaire, important mais pas prioritaire ou secondaire d’avoir à moins de 15 minutes de chez soi chacun des 
équipements ou services suivants ?

TOTAL Région Taille de l'agglomération (urbains)

% Tout à fait 
prioritaire

Région 
Parisienne

Nord Ouest Nord Est Sud Ouest Sud Est Moins de 
20 000 hab.

De 20 000 à 99 
999 hab.

100 000 hab.
et plus

Un médecin généraliste 71% 68% 74% 73% 70% 70% 76% 76% 66%

Une pharmacie 64% 63% 64% 65% 69% 62% 69% 64% 60%

Des commerces de proximité (boulanger, boucher, 
maraîcher...)

58% 64% 59% 54% 61% 56% 60% 59% 56%

Un accès à la nature 49% 41% 49% 49% 59% 49% 58% 45% 42%

Une grande surface alimentaire 38% 47% 35% 41% 33% 34% 34% 48% 39%

L'établissement où sont scolarisés vos enfants 36% 36% 35% 41% 38% 31% 38% 36% 34%

Votre lieu de travail / d'études 30% 30% 30% 32% 33% 28% 26% 46% 29%

Des activités de loisirs (sport, culture,...) 17% 21% 13% 16% 17% 21% 14% 19% 21%

Les bars, les restaurants 10% 15% 5% 11% 8% 8% 7% 14% 10%

personnes
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L’importance de l’accès à différents équipements et services
1004

Q. Est-il tout à fait prioritaire, important mais pas prioritaire ou secondaire d’avoir à moins de 15 minutes de chez soi chacun des 
équipements ou services suivants ?

TOTAL Type d’habitation Type de quartier Envisage de déménager

% Tout à fait 
prioritaire

Maison Appartement Logement 
neuf 

Logement 
ancien

Centre-
ville

Quartier 
proche 

centre-ville

Quartier en 
périphérie

Hameau, 
lieu-dit ou 

village
Oui Non

Un médecin généraliste 71% 72% 70% 70% 72% 69% 71% 70% 76% 66% 76%

Une pharmacie 64% 63% 65% 61% 65% 63% 65% 59% 67% 62% 66%

Des commerces de proximité (boulanger, boucher, 
maraîcher...)

58% 58% 59% 57% 59% 61% 58% 53% 60% 57% 60%

Un accès à la nature 49% 55% 39% 48% 49% 39% 43% 51% 70% 48% 49%

Une grande surface alimentaire 38% 33% 46% 40% 37% 45% 38% 45% 24% 45% 35%

L'établissement où sont scolarisés vos enfants 36% 39% 31% 36% 35% 37% 39% 31% 31% 42% 32%

Votre lieu de travail / d'études 30% 26% 37% 31% 30% 36% 35% 25% 17% 39% 25%

Des activités de loisirs (sport, culture,...) 17% 15% 22% 20% 16% 18% 21% 17% 14% 22% 15%

Les bars, les restaurants 10% 8% 12% 11% 9% 13% 11% 8% 3% 14% 7%

personnes
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Le souhait de changer de cadre de vie
1004

Q. Souhaiteriez-vous déménager pour changer de cadre de vie ? 

12%

25%
33% 29%

1%

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement 
pas

Non, certainement 
pas

NSP

37%
Oui

62%
Non

personnes

q / p Evolutions par rapport à la vague de novembre 2022

q-2p+2
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Le souhait de changer de cadre de vie
1004

Q. Souhaiteriez-vous déménager pour changer de cadre de vie ? 

personnes

34% 35%
37%

65% 64%
62%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

2021 2022 2023

Souhaitent déménager pour
améliorer leur cadre de vie

Ne souhaitent pas déménager
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Le souhait de changer de cadre de vie
1004

Q. Souhaiteriez-vous déménager pour changer de cadre de vie ? 

TOTAL Sexe Âge 

% Total Homme Femme 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

Sous-total Oui 37% 35% 39% 63% 57% 45% 30% 16%

…Oui, certainement 12% 10% 14% 17% 19% 14% 10% 7%

…Oui, probablement 25% 25% 25% 46% 38% 31% 20% 9%

Sous-total Non 62% 64% 61% 34% 43% 54% 70% 84%

…Non, probablement pas 33% 33% 33% 29% 31% 30% 38% 32%

…Non, certainement pas 29% 31% 28% 5% 12% 24% 32% 52%

personnes
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Le souhait de changer de cadre de vie
1004

Q. Souhaiteriez-vous déménager pour changer de cadre de vie ? 

TOTAL Région Taille de l'agglomération (urbains)

% Total Région 
Parisienne

Nord Ouest Nord Est Sud Ouest Sud Est Moins de
20 000 hab.

De 20 000 à 99 
999 hab.

100 000 hab. 
et plus

Sous-total Oui 37% 45% 27% 39% 23% 45% 27% 41% 44%

…Oui, certainement 12% 17% 10% 12% 4% 14% 8% 14% 15%

…Oui, probablement 25% 28% 17% 27% 19% 31% 19% 27% 29%

Sous-total Non 62% 53% 73% 61% 77% 53% 73% 59% 54%

…Non, probablement pas 33% 31% 39% 32% 34% 28% 33% 34% 32%

…Non, certainement pas 29% 22% 34% 29% 43% 25% 40% 25% 22%

personnes
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Le souhait de changer de cadre de vie
1004

Q. Souhaiteriez-vous déménager pour changer de cadre de vie ? 

TOTAL Type d’habitation Type de quartier 

% Total Maison Appartement Logement neuf Logement 
ancien Centre-ville

Quartier 
proche centre-

ville

Quartier en 
périphérie

Hameau, lieu-
dit ou village

Sous-total Oui 37% 29% 50% 34% 39% 44% 41% 39% 21%

…Oui, certainement 12% 9% 16% 11% 13% 16% 12% 10% 9%

…Oui, probablement 25% 20% 34% 23% 26% 28% 29% 29% 12%

Sous-total Non 62% 70% 49% 64% 61% 56% 58% 59% 79%

…Non, probablement pas 33% 34% 30% 32% 33% 29% 34% 29% 37%

…Non, certainement pas 29% 36% 19% 32% 28% 27% 24% 30% 42%

personnes



02
L’impact du changement 
climatique du le choix du cadre de 
vie
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L’impact du réchauffement climatique sur le choix du lieu de vie
1004

Q. Diriez-vous que les effets du réchauffement climatique …

5%

21%
33%

39%

2%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt 
pas

Non, pas du 
tout

NSP

26%
Oui

72%
Non

Ont pesé sur le choix de votre 
lieu de vie actuel

15%

39%

23% 21%

2%

54%
Oui

44%
Non

Pèseront sur le choix de votre 
futur lieu de vie

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt 
pas

Non, pas du 
tout

NSP

personnes

Ont eu ou auront 
un impact sur le 
choix du lieu de 

vie

57%

q / p Evolutions par rapport à la vague de novembre 2022

q-2 p+1 q-3 p+2

q-3
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L’impact du réchauffement climatique sur le choix du lieu de vie
1004

Q. Diriez-vous que les effets du réchauffement climatique …

TOTAL Sexe Âge 

% Total Homme Femme 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

Sous-total Ont eu ou auront un impact sur le choix du lieu 
de  vie

57% 55% 59% 74% 65% 59% 55% 47%

Ont pesé sur le choix de votre lieu de vie actuel

Sous-total Oui 26% 26% 28% 31% 40% 31% 23% 17%

…Oui, tout à fait 5% 7% 4% 1% 9% 6% 5% 5%

…Oui, plutôt 21% 19% 24% 30% 31% 25% 18% 12%

Sous-total Non 72% 71% 71% 64% 59% 66% 77% 83%

…Non, plutôt pas 33% 27% 37% 44% 34% 32% 30% 30%

…Non, pas du tout 39% 44% 34% 20% 25% 34% 47% 53%

Pèseront sur le choix de votre futur lieu de vie

Sous-total Oui 54% 53% 56% 71% 60% 57% 54% 44%

…Oui, tout à fait 15% 16% 14% 26% 13% 15% 14% 13%

…Oui, plutôt 39% 37% 42% 45% 47% 42% 40% 31%

Sous-total Non 44% 44% 42% 26% 36% 40% 46% 55%

…Non, plutôt pas 23% 19% 25% 13% 23% 24% 24% 24%

…Non, pas du tout 21% 25% 17% 13% 13% 16% 22% 31%

personnes
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L’impact du réchauffement climatique sur le choix du lieu de vie
1004

Q. Diriez-vous que les effets du réchauffement climatique …

TOTAL Région Taille de l'agglomération (urbains)

% Total Région 
Parisienne

Nord Ouest Nord Est Sud Ouest Sud Est Moins de 
20 000 hab.

De 20 000 à 
99 999 hab.

100 000 hab. 
et plus

Sous-total Ont eu ou auront un impact sur le choix du lieu de  
vie

57% 54% 62% 56% 60% 56% 53% 65% 58%

Ont pesé sur le choix de votre lieu de vie actuel

Sous-total Oui 26% 29% 26% 29% 34% 20% 27% 27% 27%

…Oui, tout à fait 5% 6% 7% 4% 8% 4% 5% 5% 6%

…Oui, plutôt 21% 23% 19% 25% 26% 16% 22% 22% 21%

Sous-total Non 72% 67% 74% 70% 65% 78% 73% 72% 70%

…Non, plutôt pas 33% 23% 39% 28% 33% 38% 34% 37% 30%

…Non, pas du tout 39% 44% 35% 42% 32% 40% 39% 35% 40%

Pèseront sur le choix de votre futur lieu de vie

Sous-total Oui 54% 52% 58% 52% 60% 51% 50% 62% 57%

…Oui, tout à fait 15% 11% 15% 14% 20% 15% 15% 16% 15%

…Oui, plutôt 39% 41% 43% 38% 40% 36% 35% 46% 42%

Sous-total Non 44% 46% 40% 46% 40% 45% 48% 36% 41%

…Non, plutôt pas 23% 27% 23% 21% 21% 22% 23% 20% 23%

…Non, pas du tout 21% 19% 17% 25% 19% 23% 25% 16% 18%

personnes
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L’impact du réchauffement climatique sur le choix du lieu de vie
1004

Q. Diriez-vous que les effets du réchauffement climatique …

TOTAL Type d’habitation Type de quartier Envisage de déménager

% Total Maison Appartement Logement 
neuf 

Logement 
ancien

Centre-
ville

Quartier 
proche 

centre-ville
Quartier en 
périphérie

Hameau, 
lieu-dit ou 

village
Oui Non

Sous-total Ont eu ou auront un impact sur le choix du lieu 
de  vie

57% 58% 55% 60% 55% 64% 55% 57% 53% 69% 51%

Ont pesé sur le choix de votre lieu de vie actuel

Sous-total Oui 26% 30% 22% 34% 22% 31% 25% 30% 21% 34% 23%

…Oui, tout à fait 5% 6% 5% 8% 4% 9% 5% 4% 3% 7% 5%

…Oui, plutôt 21% 24% 17% 26% 18% 22% 20% 26% 18% 27% 18%

Sous-total Non 72% 69% 76% 63% 77% 69% 73% 67% 78% 65% 77%

…Non, plutôt pas 33% 33% 31% 31% 34% 32% 36% 26% 33% 33% 33%

…Non, pas du tout 39% 36% 45% 32% 43% 37% 37% 41% 45% 32% 44%

Pèseront sur le choix de votre futur lieu de vie

Sous-total Oui 54% 55% 53% 57% 53% 61% 51% 53% 52% 66% 48%

…Oui, tout à fait 15% 15% 15% 15% 15% 19% 12% 17% 12% 22% 11%

…Oui, plutôt 39% 40% 38% 42% 38% 42% 39% 36% 40% 44% 37%

Sous-total Non 44% 42% 45% 39% 46% 38% 46% 43% 47% 33% 50%

…Non, plutôt pas 23% 22% 23% 21% 24% 19% 26% 23% 22% 19% 25%

…Non, pas du tout 21% 20% 22% 18% 22% 19% 20% 20% 25% 14% 25%

personnes
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Les effets du réchauffement climatique perçus et à venir
575

Q. Quels sont tous les effets du réchauffement climatique qui ont eu/vont avoir un impact important sur le choix de votre cadre de vie ? 
À ceux qui déclarent que le changement climatique a eu / aura un impact sur son lieu de vie, soit 57% de l’échantillon
Question ouverte, réponses spontanées, total supérieur à 100%

personnes

q / p Evolutions par rapport à la vague de novembre 2022

L'augmentation des catastrophes naturelles

…L'augmentation des catastrophes naturelles (inondations, sécheresses)

…La montée des eaux

L'augmentation des températures / des canicules

Le besoin d'adapter les équipements du logement (chauffage /  isolations / dépenses énergétiques) 

La modification des conditions climatiques / réchauffement climatique (de manière générale)

Le besoin d'habiter un lieu particulier

…en campagne / proche de la nature

…en bord d'eau

…une région au climat frais 

Le manque d'eau

La pollution 

La nécessité de se déplacer autrement (réduction de la place de la voiture, proximité des transports commun etc)

Rendre certaines régions inhabitables

L'augmentation des gestes écologiques du quotidien (tri des déchets etc)

Le manque d'espaces verts 

Autre

Aucun

NSP

25%
22%

4%
24%

9%
7%

6%
4%

1%
1%

5%
5%

2%
2%
2%
1%

5%
8%

22%

q-1

p+13

u=

p+12

p+2

q-4

p+4

q-1

u=

q-2

u=

q-2

q-1

u=

u=

u=

q-3

p+2

q-4
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Le souhait de faire des travaux ou de déménager à cause du 
changement climatique 1004

Q. Plus particulièrement, avec les effets du réchauffement climatique, envisagez-vous de … 

Réaliser des travaux légers dans votre logement

Réaliser des travaux importants dans votre logement

Déménager dans une autre région dans les prochaines années

Déménager dans la même région dans les prochaines années

Déménager dans un autre pays dans les prochaines années

Vous ne souhaitez pas réaliser de travaux ou déménager

NSP

17%

11%

10%

9%

2%

49%

2%

Sous-total Réaliser des travaux 
dans son logement

28%

Sous-total Déménager

21%

personnes

q / p Evolutions par rapport à la vague de novembre 2022

q-2

p+2

q-1

q-1

q-1

p+3

u=

q-1

p+1
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Le souhait de faire des travaux ou déménager à cause du 
changement climatique 1004

Q. Plus particulièrement, avec les effets du réchauffement climatique, envisagez-vous de … 

TOTAL Sexe Âge 

% Total Homme Femme 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

Sous-total Réaliser des travaux dans son 
logement

28% 31% 25% 28% 24% 33% 29% 27%

Réaliser des travaux légers dans votre logement 17% 20% 14% 18% 13% 20% 17% 18%

Réaliser des travaux importants dans votre 
logement

11% 11% 11% 10% 11% 13% 12% 9%

Sous-total Déménager 21% 20% 21% 35% 31% 21% 18% 10%

Déménager dans une autre région dans les 
prochaines années

10% 10% 9% 11% 13% 10% 9% 6%

Déménager dans la même région dans les 
prochaines années

9% 9% 9% 15% 15% 9% 8% 4%

Déménager dans un autre pays dans les prochaines 
années

2% 1% 3% 9% 3% 2% 1% -

Vous ne souhaitez pas réaliser de travaux ou 
déménager

49% 45% 53% 34% 43% 44% 51% 62%

personnes
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Le souhait de faire des travaux ou déménager à cause du 
changement climatique 1004

Q. Plus particulièrement, avec les effets du réchauffement climatique, envisagez-vous de … 

TOTAL Région Taille de l'agglomération (urbains)

% Total Région 
Parisienne

Nord Ouest Nord Est Sud Ouest Sud Est Moins de 
20 000 hab.

De 20 000 à 
99 999 hab.

100 000 hab. 
et plus

Sous-total Réaliser des travaux dans son logement 28% 28% 32% 26% 28% 25% 32% 28% 25%

Réaliser des travaux légers dans votre logement 17% 16% 22% 14% 17% 16% 20% 18% 15%

Réaliser des travaux importants dans votre logement 11% 12% 10% 12% 11% 9% 12% 10% 10%

Sous-total Déménager 21% 24% 17% 20% 15% 25% 14% 20% 26%

Déménager dans une autre région dans les prochaines 
années

10% 17% 6% 5% 5% 13% 5% 8% 13%

Déménager dans la même région dans les prochaines 
années

9% 3% 9% 15% 6% 10% 8% 10% 10%

Déménager dans un autre pays dans les prochaines 
années

2% 4% 2% - 4% 2% 1% 2% 3%

Vous ne souhaitez pas réaliser de travaux ou déménager 49% 43% 51% 52% 55% 47% 53% 51% 45%

personnes
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Le souhait de faire des travaux ou déménager à cause du 
changement climatique 1004

Q. Plus particulièrement, avec les effets du réchauffement climatique, envisagez-vous de … 

TOTAL Type d’habitation Type de quartier Envisage de déménager

% Total Maison Appartement Logement 
neuf 

Logement 
ancien Centre-ville

Quartier 
proche 

centre-ville
Quartier en 
périphérie

Hameau, 
lieu-dit ou 

village
Oui Non

Sous-total Réaliser des travaux dans son 
logement

28% 33% 19% 28% 28% 26% 28% 27% 32% 27% 29%

Réaliser des travaux légers dans votre logement 17% 19% 13% 20% 16% 16% 17% 18% 20% 13% 20%

Réaliser des travaux importants dans votre 
logement

11% 14% 6% 8% 12% 10% 11% 9% 12% 14% 9%

Sous-total Déménager 21% 16% 29% 20% 21% 25% 21% 21% 14% 41% 9%

Déménager dans une autre région dans les 
prochaines années

10% 6% 15% 10% 9% 12% 10% 9% 5% 19% 4%

Déménager dans la même région dans les 
prochaines années

9% 8% 11% 8% 10% 9% 9% 11% 9% 19% 3%

Déménager dans un autre pays dans les 
prochaines années

2% 2% 3% 2% 2% 4% 2% 1% - 3% 2%

Vous ne souhaitez pas réaliser de travaux ou 
déménager

49% 49% 49% 49% 49% 47% 48% 49% 54% 31% 61%

personnes
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La situation du marché immobilier 
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La perception de la situation du marché de l'immobilier en 
France 1004

Q. Diriez-vous que la situation du marché de l'immobilier aujourd'hui en France est... ?

personnes

2%

20%

49%

27%

2%

Très bonne Assez bonne Assez mauvaise Très mauvaise NSP

22%
Bonne

76%
Mauvaise
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La perception de la situation du marché de l'immobilier en 
France 1004

Q. Diriez-vous que la situation du marché de l'immobilier aujourd'hui en France est... ?

personnes

TOTAL Sexe Âge 

% Total Homme Femme 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

Sous-total Bonne 22% 21% 22% 22% 28% 23% 18% 21%

…Très bonne 2% 2% 1% - 6% 1% 1% 1%

…Assez bonne 20% 19% 21% 22% 22% 22% 17% 20%

Sous-total Mauvaise 76% 77% 77% 75% 71% 74% 81% 78%

…Assez mauvaise 49% 47% 51% 49% 36% 47% 50% 58%

…Très mauvaise 27% 30% 26% 26% 35% 27% 31% 20%
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La perception de la situation du marché de l'immobilier en 
France 1004

Q. Diriez-vous que la situation du marché de l'immobilier aujourd'hui en France est... ?

personnes

TOTAL Région Taille de l'agglomération (urbains)

% Total Région 
Parisienne

Nord Ouest Nord Est Sud Ouest Sud Est Moins de 
20 000 hab.

De 20 000 à 
99 999 hab.

100 000 hab. 
et plus

Sous-total Bonne 22% 22% 20% 22% 26% 21% 23% 22% 21%

…Très bonne 2% 2% 1% 2% 3% 1% 2% 1% 2%

…Assez bonne 20% 20% 19% 20% 23% 20% 21% 21% 19%

Sous-total Mauvaise 76% 75% 79% 78% 73% 76% 76% 75% 77%

…Assez mauvaise 49% 43% 48% 54% 43% 53% 52% 45% 48%

…Très mauvaise 27% 32% 31% 24% 30% 23% 24% 30% 29%
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La perception de la situation du marché de l'immobilier en 
France 1004

Q. Diriez-vous que la situation du marché de l'immobilier aujourd'hui en France est... ?

personnes

TOTAL Type d’habitation Type de quartier Envisage de déménager

% Total Maison Appartement Logement 
neuf 

Logement 
ancien Centre-ville

Quartier 
proche 

centre-ville
Quartier en 
périphérie

Hameau, 
lieu-dit ou 

village
Oui Non

Sous-total Bonne 22% 25% 16% 27% 18% 23% 25% 17% 17% 23% 21%

…Très bonne 2% 2% 1% 4% - 1% 2% 1% 2% 3% 1%

…Assez bonne 20% 23% 15% 23% 18% 22% 23% 16% 15% 20% 20%

Sous-total Mauvaise 76% 73% 82% 70% 81% 76% 73% 79% 82% 76% 78%

…Assez mauvaise 49% 49% 49% 46% 51% 46% 49% 47% 55% 44% 53%

…Très mauvaise 27% 24% 33% 24% 30% 30% 24% 32% 27% 32% 25%



42pour

L’impact de la situation du marché immobilier sur la recherche 
d’un nouveau logement 1004

Q. En ce moment, la situation du marché de l'immobilier vous encourage-t-elle ou vous décourage-t-elle… ?

personnes

16% 16%

82% 80%

2% 4%

Encourage

Décourage

NSP

D'acheter un nouveau logement 
pour y habiter

De chercher un nouveau logement 
à louer pour y habiter
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L’impact de la situation du marché immobilier sur la recherche 
d’un nouveau logement 1004

Q. En ce moment, la situation du marché de l'immobilier vous encourage-t-elle ou vous décourage-t-elle ?

personnes

TOTAL Sexe Âge 

% Total Homme Femme 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

Encourage 16% 16% 15% 27% 24% 16% 13% 8%

Décourage 82% 80% 84% 70% 75% 81% 86% 88%

Encourage 16% 17% 15% 39% 26% 16% 10% 7%

Décourage 80% 78% 82% 58% 70% 81% 88% 87%

D'acheter un nouveau logement 
pour y habiter

De chercher un nouveau logement 
à louer pour y habiter
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L’impact de la situation du marché immobilier sur la recherche 
d’un nouveau logement 1004

Q. En ce moment, la situation du marché de l'immobilier vous encourage-t-elle ou vous décourage-t-elle ?

personnes

TOTAL Région Taille de l'agglomération (urbains)

% Total Région 
Parisienne

Nord Ouest Nord Est Sud Ouest Sud Est Moins de 
20 000 hab.

De 20 000 à 
99 999 hab.

100 000 hab. 
et plus

Encourage 16% 18% 13% 20% 13% 13% 12% 15% 19%

Décourage 82% 78% 85% 78% 84% 85% 86% 84% 78%

Encourage 16% 15% 15% 18% 12% 18% 11% 22% 19%

Décourage 80% 80% 82% 79% 85% 78% 85% 76% 77%

D'acheter un nouveau logement 
pour y habiter

De chercher un nouveau logement 
à louer pour y habiter
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L’impact de la situation du marché immobilier sur la recherche 
d’un nouveau logement 1004

Q. En ce moment, la situation du marché de l'immobilier vous encourage-t-elle ou vous décourage-t-elle ?

personnes

TOTAL Type d’habitation Type de quartier Envisage de déménager

% Total Maison Appartement Logement 
neuf 

Logement 
ancien Centre-ville

Quartier 
proche 

centre-ville

Quartier en 
périphérie

Hameau, 
lieu-dit ou 

village
Oui Non

Encourage 16% 17% 14% 19% 14% 18% 19% 9% 12% 25% 10%

Décourage 82% 81% 84% 77% 84% 80% 79% 87% 86% 74% 88%

Encourage 16% 13% 20% 20% 14% 18% 21% 6% 13% 31% 7%

Décourage 80% 83% 77% 75% 83% 78% 75% 90% 84% 67% 89%

D'acheter un nouveau logement 
pour y habiter

De chercher un nouveau logement 
à louer pour y habiter
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L’impact de la situation du marché immobilier sur l’intention 
de déménager 1004

Q. Au cours des derniers mois, avez-vous renoncé à un déménagement en raison de la situation du marché de l’immobilier ?

personnes

15%

84%

1%

Oui

Non

NSP
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L’impact de la situation du marché immobilier sur l’intention 
de déménager 1004

Q. Au cours des derniers mois, avez-vous renoncé à un déménagement en raison de la situation du marché de l’immobilier ?

personnes

TOTAL Sexe Âge 

% Total Homme Femme 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

Oui 15% 14% 16% 18% 34% 21% 7% 4%

Non 84% 84% 84% 77% 65% 78% 93% 95%

TOTAL Région Taille de l'agglomération (urbains)

% Total Région 
Parisienne

Nord Ouest Nord Est Sud Ouest Sud Est Moins de 
20 000 hab.

De 20 000 à 
99 999 hab.

100 000 hab. 
et plus

Oui 15% 12% 10% 16% 16% 19% 11% 18% 17%

Non 84% 85% 89% 84% 84% 78% 88% 82% 81%
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L’impact de la situation du marché immobilier sur l’intention 
de déménager 1004

Q. Au cours des derniers mois, avez-vous renoncé à un déménagement en raison de la situation du marché de l’immobilier ?

personnes

TOTAL Type d’habitation Type de quartier Envisage de déménager

% Total Maison Appartement Logement 
neuf 

Logement 
ancien Centre-ville

Quartier 
proche 

centre-ville

Quartier en 
périphérie

Hameau, 
lieu-dit ou 

village
Oui Non

Oui 15% 14% 16% 16% 14% 16% 15% 15% 11% 30% 6%

Non 84% 85% 83% 82% 85% 84% 83% 80% 89% 69% 94%
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avec leurs clients.
Le plaisir ressenti à apporter les réponses aux questions
qu’ils se posent, à réduire l’incertitude sur les décisions
à prendre, à tracker les insights pertinents et à co-construire
les solutions d’avenir, nourrit tous les projets sur lesquels ils
interviennent.
Cet enthousiasme associé à un véritable goût pour 
l’innovation et la transmission expliquent que 
nos clients expriment une haute satisfaction après 
chaque collaboration - 8,9/10, et un fort taux 
de recommandation – 3,88/4.

Le plaisir, l’engagement et la stimulation 
intellectuelle sont les trois mantras 
de nos interventions.



RESTONS CONNECTÉS !

15 place de la République 
75003 Paris
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www.opinion-way.com

Envie d’aller plus loin ?
Recevez chaque semaine nos derniers 

résultats d’études dans votre boite mail 
en vous abonnant à notre

newsletter ! Vo
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Vice-président
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